糾正案文

壹、被糾正機關:行政院。

策因應處理等均涉有違失,行政完難辭監督不問之咎,爰依法提案糾正。對惡意摘空企業資金、債留臺灣之企業,相關主管機關均未能提出有效對計匯回資金僅占匯出資金百分之一,極不成比例,有違對外投資常態,且措施,以致產業加速西移,國內產業衰退,失業人口劇增;又大陸臺商累且對大陸地區強烈磁吸效應未能洞察機先,及時擬訂相關政策法令及配套貳、案 由:為行政院所屬相關主管機關未能建立有效機制,掌握臺商投資大陸資訊,

参、事實與理由:

- 内產業衰退,失業人口劇增,願有違失;烈磁吸效應未能洞察機先,及時擬訂相關政策法令及配套措施,以致產業加速西移,國一、行政院所屬相關主管機關未能建立有效機制,掌握臺商投資大陸資訊,且對大陸地區強
 - 際投資項目數累計為五三、四一一項,協議投資金額為五九九·二七億美元,實際為二一四·二三億美元。另據大陸方面統計,至九十一年六月底止,臺商赴大陸實若截至九十一年六月底止,臺商經核准赴大陸投資累計二四、七七一件,核准金額五、○三三件,金額為二二一·○七億美元,占我國對外投資比重之三九·九九%。(一)據經濟部投審會資料顯示,截至九十一年七月底止,臺商經核准赴大陸投資累計二

外稱皆虧損或僅有些許盈餘。利情形,盈餘家數約占七成以上,而大部分臺商因課稅或資金來源等問題不得不對解,在大陸投資臺商家數仍在快速增加中。另據參訪之臺商表示,在大陸投資之獲切資料可循,然據臺商稱,超過四萬六千家,而大陸官方亦指出突破五萬家,據瞭

- 為高。 總順差為一百五十億美元),由此可見,臺灣對大陸經濟的依存度確實較其他國家雙邊貿易額近達三百億美元,而順差金額達一百八十一億餘美元(九十年我國貿易第二大出口地區(九十一年一至六月大陸已躍升為我國第一大出口地區),九十年的九、一%升為九十年的二一、四%(九十一年一至六月的二五、二%),是我國提升等問題。而我國對大陸出口近年來呈現大幅的成長,占我國出口比重由八十年國廠商對外投資最多的地區,亦呈現出我對大陸出口依存度高及兩岸產品競爭程度二二一、○七億美元,占我對外投資總額比重達三九、九九%,大陸地區已成為我(二)依經濟部公布資料顯示,累計自八十年至九十一年七月,臺商赴大陸地區投資共計
- 层為台資。♡、兩岸之投資定義不同、統計基礎不同;大陸將『三來一補』企業(即大陸對臺商以間接投資第三地之外商形式進入大陸投資,如提出證明文件,亦可認方面所統計者為批准投資合同件數及協議總投資金額。Ω、對台資認定方式不同:我方統計係以核准臺商申請案件之件數及核准赴大陸投資之實收資本額為準,大陸(三)兩岸投資統計數字差異,據相關主管機關向本院說明略以:「Ⅰ、統計基礎不同:

高」。陸地區投資。因此,大陸官方發布之臺商赴大陸投資金額往往較我國之統計數字為籍之人民。IC、部分臺商未依法申請核准或報備,逕行前往或經由第三地違法赴大而依臺灣地區與大陸地區人民關係條例,所稱臺灣地區人民係指在臺灣地區設有戶自臺灣地區人民、法人團體或其他機構之證明文件,即被大陸官方視為臺商企業;的認定標準不同;大陸官方對於臺南資格的認定寬鬆,只要投資者能提出資金有來過三來一補」屬貿易行為,金額並不計入間接赴大陸投資的統計。 d、兩地對臺商來料加工、來樣加工、來件裝配及補價貿易),認定為投資行為,而我政府則認為

几劇增,顯有疏失。先,及時擬訂相關政策法令及配套措施,以致產業加速西移,國內產業衰退,失業人未能建立有效機制,掌握臺商投資大陸資訊,且對大陸地區強烈磁吸效應未能洞察機記,雖有助於較精確的掌握臺商在大陸投資之動態,然以往行政院所屬相關主管機關人民關係條例第三十五條規定,准許未經核准赴大陸投資或技術合作之臺商補辦登經核縱有上述差異原因之解釋,又九十一年四月修正公布之臺灣地區與大陸地區

- 應處理,顯有違失:惡意榆空企業資金、債留臺灣之企業,行政院所屬相關主管機關均未能提出有效對策因二、大陸臺商累計匯回資金僅占匯出資金百分之一,極不成比例,有違對外投資常態,且對
 - (一)依財政部公布資料顯示,截至九十一年三月底止,臺灣上市、上櫃公司共九七五家,

少,且差距極不成比例。中國大陸或回流臺灣,並無詳實之可靠統計資料,惟各方一致判斷臺南資金出多進出金額之一·一八%。由於兩岸資金流通管道相當複雜,究竟臺灣有多少資金流向但累計匯回家數二十七家,累計匯回資金僅有新台幣二三億四千二百餘萬元,占匯赴大陸投資之累計家數為四九○家,累計匯出資金新台幣一、九七七億八千餘萬元,

(二)據相關資料顯示,臺南資金回流較少之原因如下:1一、大陸地區仍實施嚴格之外匯 管制,使在大陸地區投資之廠商資金匯回國內較為困難。2、由於大陸對臺商以盈 餘轉增資有提供租稅及其他優惠措施,部分臺商在盈餘匯出困難之情形下,為圖大 壁所給子之投資優惠,而將利潤作為擴大在大陸當地投資之用。 co、 笨部分臺商透 過價格移轉,以貿易方式將盈餘匯回外,主要係廠商考量兩岸通匯不易及可能涉及 重複課稅,因此多將盈餘保留於免稅天堂(如維京群島、開曼群島),再進行轉投 資。另據臺灣經濟研究完之研究報告顯示,臺商大陸投資資金未回流之原因可籍納 如下:王、在投資初期,尚在建設階段沒有回收,即使建廠完成,營運剛開始虧損 的多,有盈餘的少。 CZ、因臺灣企業很難在大陸投資當地取得融資,因此,即使有 盈餘多半將盈餘留在當地做週轉之用以及營運資金,或是為在大陸擴大投資版圖, 而留在大陸繼續投資。3、臺商為規避雙重課稅或外匯管制,將投資獲利隱藏在第 三地。例如企業將海外投資收益留在海外,只在報表上顯示,並不會產生繳稅的問 題,一旦將這項收益匯回臺灣,將會產生海外投資利得的繳稅問題,不如將錢留在

不論原因為何,此現象對國內資金外流,總有不利之影響。國外。」、依市場法則,資金自然流到具有比較利益、投資報酬較高的地方等。惟

違失。產業空洞化之結果,行政院所屬相關主管機關均未能提出有效對策因應處理,顯有金極不成比例及少數惡性「錢進大陸債留臺灣」之企業是可能造成國內資金外流、資金外流、勞工失業之結果,亦有鼓勵不法與競逐份效之作用。對於匯出與匯回資以上,此種惡性「錢進大陸債留臺灣」之企業不僅影響合法投資廠商的形象,造成(三)又據媒體報導,少部分企業負責人惡意摘空企業資金、債留臺灣,金額高達百億元

爱依監察法第二十四條規定,提案糾正。相關主管機關均未能提出有效對策因應處理等均涉有違失,行政院難辭監督不問之咎,分之一,極不成比例,有違對外投資常態,且對惡意掏空企業資金、債留臺灣之企業,禁加速西移,國內產業衰退,失業人口劇增,又大陸臺商累計匯回資金僅占匯出資金百旦對大陸地區強烈磁吸效應未能洞察機先,及時擬訂相關政策法令及配套措施,以致產綜上所述,行政院所屬相關主管機關未能建立有效機制,掌握臺商投資大陸資訊,

提案委員:

中華民國九十一年九月十一日